



编者按

2020年,是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,也是山东省委确定的“重点工作攻坚年”。为更好地发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,为山东全面深化改革、深化落实做出积极贡献,向全省人民交上满意答卷,山东省委省直机关工委联合齐鲁晚报·齐鲁壹点重磅推出《“决胜攻坚·向人民报告”党建访谈录》大型系列专访栏目。本期访谈嘉宾:山东省审计厅党组书记、厅长王金城。



山东省审计厅组织全省审计机关对减税降费政策落实情况进行审计。(山东省审计厅供图)

以有力审计监督推动经济高质量发展

—专访山东省审计厅党组书记、厅长王金城

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 刘春雷 王红 李和晴
通讯员 郭晓永 郑茂霞

守好“钱袋子” 让财政资金用在刀刃上

齐鲁壹点:统筹做好常态化疫情防控和经济社会发展,需要各级政府都要过紧日子,把每一笔钱都用在刀刃上。审计机关在保障公共资金安全高效运行方面,做了哪些工作?

王金城:坚持财政资金走到哪里,审计监督就跟进到哪里,不光看能不能花,还看花得值不值、有没有效果,促进财政资金合理配置、高效使用,让每一分钱都花到最需要的地方,花出最好的效果。

在2019年度省级预算执行审计中,加大对预算编制、盘活财政存量资金、专项资金使用绩效、财政收入质量的审计力度,对省级109个一级预算部门单位及996个所属单位预算执行情况进行了全面数据分析和疑点核查,对25个部门单位进行了重点审计,严禁铺张浪费和大手大脚花钱,促进政府部门勤俭节约、精打细算,守好政府“钱袋子”。

组织对全省16市疫情防控财政资金和捐赠款物情况进行了跟踪审计,共审计财政资金33.55亿元、捐赠资金15.58亿元、专项再贷款19.37亿元,延伸审计了312家红十字会和慈善组织。通过跟踪审计,及时揭示和纠正了资金物资管理使用中存在的问题。审计期间,共提出意见建议378条,有关部门单位边审边改、即知即改,加快分配下拨资金6400余万元,建章立制96项,推动了疫情防控工作规范、高效、有序开展。

下一步,要加大审计力度,保障新增财政资金和专项债券安全高效使用。一是畅通资金渠道,疏通堵塞点,减少资金沉淀,防止资金滞留,让资金流转畅通无阻。对可能发生挤占挪用等问题,及早预警,防患于未然。二是把绩效理念贯穿审计始终,推动资金快到位、快投入、快使用、快见效。对以权谋私、失职渎职、贪污浪费等违纪违法问题,查深查透,严肃问责。三是把推动整改贯穿审计全过程,坚持边审边促、边审边改、边审边建,促进政策措施落地见效。

打好“组合拳” 加快推动新旧动能转换

齐鲁壹点:目前,山东正加快推进新旧动能转换重大工程,全力推进山东新旧动能转换综合试验区国家战略建设。请问,审计机关做了哪些工作?



王金城:紧紧围绕省委、省政府中心工作,紧扣新旧动能转换重大工程的总体要求、目标任务、重点工作,增强行动自觉,全力做好服务和保障工作。

坚持以供给侧结构性改革为主线,对重大政策措施落实情况进行跟踪审计,连续两年对新旧动能转换重大工程、重点项目进行审计调查,对新旧动能转换引导基金管理使用情况进行了审计调查,持续对“一次办好”改革和减税降费政策措施落实情况实施跟踪审计,促进政令畅通、令行禁止。针对山东国有经济的特点,深化国有企业和国有资本审计监督,加强省属企业领导人员经济责任审计,对国有企业境外投资管控情况、国有企业发展质量状况、国有企业资产管理使用及境外投资安全效益状况进行了审计,有序推进审计全覆盖,做到国有企业、国有资产延伸到哪里,审计就跟进到哪里,不留盲区和死角。着眼于防范和化解重大风险,加强对地方政府性债务、金融、民生资金管理等重点风险领域的审计监督,每年都高度关注地方政府举债融资行为、隐性债务情况、地方财政收支真实状况,高度关注权力集中、资金密集、资产聚集的关键部门和岗位,高度关注科技、教育、医疗等领域改革发展情况,对潜在风险隐患及时作出预警,促进经济社会高质量发展。

**持续开展扶贫审计
助力打赢脱贫攻坚战**

齐鲁壹点:山东决胜脱贫攻

坚,审计机关做了哪些工作?取得哪些成效?

王金城:紧紧围绕山东脱贫攻坚的工作实际和目标任务,持续开展扶贫审计工作,助力高质量打赢脱贫攻坚战。

一是突出审计重点,做到精准发力。紧扣“精准、安全、高效”,紧盯“黄河滩”、聚焦“沂蒙山”开展审计,重点对菏泽、临沂2市,以及20个扶贫任务较重的县全面开展审计,在此基础上,组织全省审计机关对所有县(市、区)扶贫工作开展审计。对黄河滩区居民迁建和易地扶贫搬迁进行专项审计,针对审计发现问题,制定整改方案,以“钉钉子”精神强化指导和督促检查,为有效解决“疑难杂症”、扫除机制性“梗阻”,发挥了积极作用。

二是注重统筹衔接,提高审计质效。针对山东省发展不均衡的实际情况,统筹脱贫攻坚与乡村振兴审计任务有效衔接,连续两年开展乡村振兴审计,对“四好农村路”等政策措施落实情况进行审计,将危房改造、厕所改造、饮水安全、涉农补贴等统筹融入审计工作,实现“一果多用”,避免重复审计,节约了审计资源,提升了审计效率。

三是加强部门协作,形成工作合力。注重与扶贫开发部门的协同,仔细梳理在扶贫、乡村振兴等领域查出的问题,面向扶贫系统开展财经法纪培训。与省扶贫办协作,完善工作机制,强化边审边改,坚持举一反三、系统整改,提升扶贫监管整体效能。

下一步,扶贫审计将聚焦完成剩余脱贫攻坚任务,把防止返贫摆在重要位置,深化乡村振兴政策

防治三年行动方案落实情况进行审计调查,助力打好污染防治攻坚战;开展海洋强省建设审计,促进把海洋资源优势转化为高质量发展优势、可持续发展优势。

下一步,继续深化生态保护和资源环境审计,通过持续有效的监督,推动各地真正践行“绿水青山就是金山银山”理念,促进自然资源资产节约集约利用和生态环境安全。

构建立体监督体系 做好常态化“经济体检”

齐鲁壹点:审计是“经济体检”,不仅在于查病,更在于“治已病、防未病”,避免屡审屡犯。请问,审计机关如何实现常态化“经济体检”,推动标本兼治?

王金城:作为“经济体检”,审查出问题,揭示经济社会运行中的突出矛盾和风险隐患,仅仅是第一步,是文章的“前半篇”。要更好发挥审计作用,更在于做好“后半篇”文章,既“治病”又“防病”,既治标又治本,保障经济社会健康运行。

在“治已病”上下功夫,加强审计发现问题整改工作。每年年初,以“报告+问题清单”形式,向社会全文公开审计工作报告;每年年底,采取“答卷模式”,以“整改报告+整改清单”形式公开整改情况,倒逼全面整改。坚持分类整改,不搞“一刀切”,不盲目压任务,不变相推责任。对拒不整改、虚假整改的,开展约谈,追究责任。凝聚各方合力促整改,把审计监督同人大监督、纪检监察、巡视巡察、政务督查、舆论监督等贯通起来,建立巡视和审计工作联动协作机制,将审计查出问题整改情况纳入全省经济社会发展综合督查,深化经济责任审计结果运用,实现从审计机关“独唱”到各方力量“合奏”的转变。

在“防未病”上出实招,注重打好“预防针”,敲响“警示钟”,把病症痛点消除于萌芽状态,防患于未然。建立完善预警预防制度,提炼整理审计发现问题及案例,发出审计建议函,提示风险隐患,从源头和根本上防范违纪违法问题发生。针对审计发现的乱作为、不作为、慢作为等典型问题,及时报告、通报,发挥警示、震慑和教育作用。建立新任领导干部任前责任告知制度,做到早提醒、早防范。在疫情防控专项审计中,系统梳理发现的问题,列出5类23项风险点,督促相关单位做好防范。近年来,针对领导干部履行经济责任、国企国资管理、生态保护等领域的多发易发问题,相关主管部门立足各自职责,建立健全长效机制,实现“整改一个问题、促进一片规范”的综合效应。